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Előfizetési felhív ás!
^  Lapunk a múlt számmal megkezdte V ll~ ik  iS v Io ly m n át, 

Amelynek megrendelésére a nagyérdemű olviisó közönségét 
ezennel fölkérjük.

Lapunk minden tekintetben független irányáról, annak 
községünk szellemi és anyagi jóllétét folyton szem előtt 
tartó törekvéséről, mely minden önző egyéni érdeket kizár, 
tárgyilagos, minden személyeskedést mellőző higgádtsígáról 
volt alkalma meggyőződni.

Ha itt-ott tapasztalt fonákságokra újjal mutatunk, az 
a közjó érdekében történt s jelszavunk azontúl is az ma­
rad : salus rei publicae suprema lex esto, vagyis a közjóiét 
előmozdítása lesz azontúl is főtörekvésünk, mely előtt min­
den részleges vagy egyéni érdeknek elnémulnia kell.

Minthogy a közjó előmozdításának íőtéDyezőjét a ne­
velésügyben látjuk s ez iránt érdeklődést és figyelmet éb­
reszteni kiváltunk, egyrészt jövőboa is tanügyi mozzana­
tainkat kellő figyelemmel kisérendjük, másrészt a tanítóikra 
azon kedvezményben ismét részasitendjük, hogy het.enkint 
kétszer megjelenő s a nevelésügyet mindenkor melegen fel­
karoló lapunkat kedvezményes áron megszerezhetik.

Hogy a külső alak és kiállítás a nagyérdemű közönség 
igényeinek teljesen megfeleljen, a kiadó főtörekvése leend.

f í i l l l
Több fővárosi lapban a múlt héten a helyi hirek között kővet­

kező halálesetet olvastam :
„Egy szép reményű, s kitűnő képzettségű ifjú  halt meg tegnap 

fővárosunkban: Rácz István, Rácz bpeiti ügyvéd fia, k i a jogi pá­
lyát mint tamilé a legfényesebb sikerrel végezte ; minden rigorosumot 
kitűnő eredménnyel tett le, s egész idejét tanulmányainak szentelte. 
Most már működhetett volna a közpályán : a pestvidéki törvényszékhez 
jegyzővé neveztetett ki, de ezen állását már el nem foglalhatta, mert 
tüdöbajban elragadta a halál.11

Ugyan ezen névvel érkezett bo múlt hó közepe felé egy levélke 
kíséretében nehány búskomor, de vonzó tartalmú s meglehetősen 
szabatos versecske. A rövid levélke kéri a versek közlését s Ígéri a 
jövendőbeli munkásságot íb. A névazonosság eszUnkbe juttatja a 
költeményeket melyeket ezennel közzé teszünk, anélkül, hogy biz­
tosan tudnók váljon a meghalt ifjú s a jelen költemények Írója egy 
s ugyanazon személy-e ?

U u c sú z ásk o r .
(Aranyoe Erzsiké emlékkönyvébe.)

Előfizetési, a kiadóhoz beküldendő ára :
Egész évre . . 5 frt.
Félévre . . . 2 frt 50 kr. 
Néptanítónak egész évre 3 frt.

Mig a nagyérdemű olvasó közönségnek eddigi szives 
pártolásáért hálás köszöuetüuket ezennel nyilvánítjuk, ajánl­
juk magunkat és lapunkat jövőre is szives indulataiba.

Kelt Baján, 1879. decz. hóban.

Nánay Lajos, Dr. Bartsch Samu,
mint kiadó. mint felelői szerkesztő.

B a ja i z á lo g h á z a k .

A mindig változatos tartalmú „Pesti H írlap” vegyesei 
között „Cainai zálogházak" czim alatt a következőket ol­
vassuk :

„A mennyei birodalomban — mily tulmüveltség ! -  
háromféle zálogház van. Az egyik a Tier-tang-féle — majd­
nem teljesen megvan szüntetve, s az által tűnik ki, hogy 
folytatásához a pekingi pénzügyminister különös engedélye 
volt szükséges. A másik kettő közül csak a chih-taug-félék 
vannak törvény szerint elismerve. Nem kizárólagosan sza­
badalmazott intézetek ezek, hanem magánüzletek, hatósági 
felügyelet alatt s hatóságilag engedélyezett 36 százaléknyi 
kamat-szedés jogával felruházva, szóval olyanok, miuők az 
egész oszt.-magyar monarchiában egyedül Budapesten még 
tavaly is voltak találhatók — fájdalom igen nagy számban.

Csekély díj lefizetése mellett engedélyt bárki kaphat a. 
helyi bíróságtól, ilyenek föláll!'ásdra; azonban előbb ki 
kell mutatnia, elegendő vagyona van-e feleit csalás ellen

Aztán tenyésztek — emlékembe hozva:
Így enyészett el egy boldog évnek hossia.

Benézett a holdnak reszkető sugara 
Halvány kedvesemnek kicsi szobijába,
Bánatos arczára rávetette fényét,
Ezüsttel hintve be fürteinek éjét.

Fejét ráhajtotta hófehér kezére,
A homályos éjbe ábrándosán nézve ;
Én meg gondolkoztam — a jövő aggasztott, — 
3 a bánat szememből, majd könyet fakasztott.

Repültek a perczek, mint égen a felhő,
Vagy mint sürü homály mikor a nap feljő. 
Minden elmúló perez üdvömből rabola . . . .  
Elvláásra intett a siető óra.

Ajkam nem csókolta, nem mondta mint szeret, 
Lesütve szép szemét, nyújtott elém kezet.
Nem ömlött le arczán könyeintk árja,
Keiergő szivébe veit a panasz zárva.

Remegő ajakkal nem mondta: örökre 
Hozzám van lelkének gondolata kötve; 
Merengő szeméből mégis kiolvastam:
Szivében mint fogad hüségesküt lassan.

Illatozó lég jött a nyitott ablakon, 
Apró fényalakok inogtok a  falon}



biztosítani, mert ba az elzálogosított, tárgyat, bármely idő­
ben át nem szolgáltathatja -  a kölcsönzött összeg kétsze­
resét köteles kárpótlásul adni. Ha ellenben a zálogbárcza 
elvész, az esetben a fél nemcsak kéi. elfogadható jótállót 
kénytelen ügye igazsága mellett sz&vitoltatni, hanem az e l ­

zálogosítás napját, bárcza számát, s a kölcsönzött összeg 
nagyságát megnevezni köteles, ha másodlatot kíván, iíülönös, 
hogy ékkövek zálogba el sem fogadtatnak, sőt arany és 
ezüst is csak bizonyos megszorításokkal. Ellenben zálogleve­
leket mindenkor szívesen elfogadnak, mert semmiféle tárgyra 
sem kölcsönöznek értéke felénél többet; az ily leveleket 
csekély ráfizetés mellott leginkább a kiállító üzlethez ke­
rülnek vissza, miáltal az elzálogosított tárgyak tulajdonába 
mennek át. Minden más esetben a kölcsönző csak akkor 
lesz a zálog birtokosává, ha azt a bárcza kiállításától szá­
mított 16 hónap alatt a tulajdonos ki nem váltja.

Nem rég még 48°/0-os kamatokat számíthat iák, de ak­
kor szokásban volt a három téli hónap alatt kiváltott tár­
gyakra kölcsönzött összegek kamatlábát némileg mérsékelni; 
hogy a szegénységnek alkalom nyujtausék minél o csobban 
juthatni téli ruházathoz. Ezzel mái napság teljesei fölhagy­
tak, s csak nagy :mség idején rendeli el a hatóság az ideig­
lenes kamatláb-számítást.

A chih-tang, (záloglevél) ily szövegű : A hatósági ren­
delettel egybehangzóig 16 hónapon át havonkiut 3 százalék 
kamat vétetik ; a mely idő utáu a ki nem váltott tárgy a 
kölcsönző tulajdonába megy át, hogy azt tegyen vole amit 
akar. Minden kár, ami háború, elemi csapás, rovarok, pat­
kányok s más egyebek által netán okoztatik 4. mindkét íész­
ről mint az ég különös akarata fog vétetni. A zálog mind­
azoknak kiszolgáltatik, kik e jegyet föl tudják mutatni.

A zálogházak ma China legvirágzóbb üzletágát képe­
zik ; gyakran magasrangu hivatalnokok is ilyen intézeteknél 
gyümölcsöztetik „megtakarításaikat.“ Minthogy az ingósá­
gok elzálogosítása inkább üzleti mint szükségi dolognak 
tartatik, az emberek nem olyan szégyenkezéssel gyakorolják 
mint Európában. Sőt elterjedt szokásban van, hogy gazdag 
téli-ruhatár birtokosai nyáron át elzálogosítják a prémes 
bekecseket — ép úgy mint ahogy nálunk a szűcshöz adják 
gondozás alá, — és a csekély összeg utáu fizetett kamat 
fejében a tisztogatás gondjai alól fölmentik magukat.

A zálogházak utolsó osztálya, a Ssu-tlia nevű, — 
nincs engedélyezve ; hanem azért a hatóságok részéről nem 
igen üldöztetik. E zugüzletek, melyeket lőképen a legsze­
gényebbek keresnek íöl, sok tekintetben hasonlatosak a bu­
dapesti úgynevezett „bizományi és árverező intézetek“ hez 
A Ssu-tha inkább a már elzálogosított tárgyakra kölcsönöz, 
de óriási kamatokat számit, s csak három havi időre. Csa-

• lás vagy vitás kérdés esetébon az ügy nem vihető bíróság 
1 elé ■ ezért rendesen büntetlenül maradnak. Ez üzletek tu- 
( lajd’onosai folytonos rettegésben élnek, még pedig az akasz­

tófától, minthogy a megtorlás e nemű eszközét a khinai 
: varosokban nem szokták hoszaut használaton kívül hagyni, 

hanem szerencséjükre a városi hivatalnokok ismét azon el­
járásukat sem sokáig szokták gyakorlaton kívül helyezni, 
hogy értéktelen tárgyakra nagy összegeket követeljenek 
kölcsön, amit mégis kapnak, és aztán minden újra jó.

Nem de, kedves olvasó, nálunk Baján is mennyei álla- 
í  pót van, mert a menyei birodalom mindhárom intézetéből 
1 nekünk is bőven kijutott. Avagy ki nem ismerne rá a fen- 
■ nebbi soron elolvasása alatt a mi hasonló működésű körű 

csak más nevezet a la tt létező megfelelő intézeteinkre.
Az első fajta iulézetcsoportba, hol három és több evre 

í lehet kölcsönt venni s melyek a budapesti minisztérium 
1 tudtával és engedélyével működnek, tartoznak rendes pénz­

intézeteink hol értéktárgyakra és papírokra rendes^ és szo­
kásos kamatláb mellett mindig kölcsönt nyerni ehet. Chiuábau 
ily nemű zálogintézetek szüuö félben vaunak, nálunk, mintha 
csak Chinával belső és rokon összeköttetésben lennénk, a 
nevezett intézetek zálogüzlete alig érdemel említést.

Kinek értékes tárgyai, értékpapírjai, bármely rendes 
pénzintézet által is szívesen leszámítolható váltói, havi 
fizetéses nyugtába és fizető ive vagy ezüst, arany csengő 

\ pengő pénze van s arra kölcsönt akar venni, elmegy a 
rendes pénzintézetek mellett gyakran elhaladva a hatóság.- 
lag engedélyezett és a városháza épületében székeié „Zálog- 
intézetbe" hol arany tárgyak, értékpapírok, „jók" által 
girált váltók, fizetési haviuyugták, vagy, a mi a legépüle­
tesebb, aranypénz elzálogosítása által biztosított, kölcsön 
után eddig 60 azután, bála a legutóbbi közgyűlés határo­
zatának, „csak 30°/0-os“ kamatot fizet. Be kár, hogy előbb 
neui ismertük a chinai szokást, mily szép lett volua, ha 
e tekintetben is biven követjük Cltinát s havi 3, évi 
36yo-ot megállapítunk. Félre a gunyuyal, keserű a dolog, 
szánásra érdemes-e vagy megvetésre méltó oly ép elméjű, 
talán „miveit" egyén, ki tudva neki ront a veszedelemnek, 
mint a moly az égő gyertyának. Ha valakinek dús vagyona 
van s kölcsön vesz néhány ezer forintot 60- 3 0 “/0-ra, 
kénytelen előbb utóbb koldusbotra jutni. Mennyivel inkább 
szegi vagyonilag a nyaltát valamely középszeréi módú iparos, 
hivatalnok vagy hasonló állású ember, ha ily drága kama­
tokat fizetni kénytelen.

Ha ezen körülmények igazságát velem együtt mindenki 
belátja, hogyan lehetséges, hogy a hatóság és képviselő 
testület ily obinál kamatok mellett Zálogházat engedélyez ? 
Mert kisebb kamatláb mellett nem állhat fen nyilvános

Hulló levelek.

Csillagok fénylcttek fenn a magas égen . . . .  
Könyü csillogott a kedvesem szemében.
Az égről lefutott egy csillag sebesen . . . .  
Forró könyü égett remegő kezemen.
A csillag elveszett örökre az égről, —
De kezem most is ég rózsámnak könyétől, 
Mert az elválásnak keserű emléke 
Érczbetükkel be van bús szivembe vésve.

II.

Szirmát elhullatta a fonyadó rózsa 
S messze szélylyel hordta viharzó förgeteg, 
Megtépett ágait őszi szellő rázza,
Mig száraz levele egyenkict lepereg.
Az én reményim is egyre hervadoznak,
A csalódás szele megdermeszti folyton;
És mig temetgetern azt a sok szép reményt, 
Nincs erőm, hogy könyü arezoam  na folyom

Hogy a leány mindig; csalfa 
S ki szerette, mind meg csalta.
Hóisahioibó volt az ajka,
Mézes szóval tőrbe hajta,
Aztán mikor beleestem,
Elhagyott, hogy kinevessen.

IV.

Hervadó berekben, halló levél között,
Hol a füves ösvény avar, galylyal födött:
Ott szeretek este 
Bolyongani szerte.

Zizzenő levelek, fonyadó virágok,
Mind beszélnek hozzám a ón ügyelve rájok,
Beszédüket értem 
— Köztük telik éltem. —

Az én szivem íb egy hervadozó berek,
Megcsalt reményeim a hulló levelek.
Hozzám illő hely ez,
Kekem azért kedves.

Uercaely Loiánd.

in
Beboiult az 4g felettem 
Amióta elfeledtem,



Zá'ogliáz s a kölcsönt kereső közönség kénytelen lenne azon 
nem engedélyezett harmadik rendű Zálogházai. Iioa fordulni, 
melyek külső ezégér nélkül (fiiináliau és nálunk nagy szám­
mal léteznek és még magasabb kamatok mellett uzsorás- 
kodnak.

Kzeu ellenvetés nem áll, de csak annyiból, hegy 10 
legfeilebb 12 % bizony elegendő jövedelem, melyből a 
fentartási és kezelési költségek kikerülnek s a töke után is 
tisztességes 8 —0 %-os kamat, marad.

Mi indít egyes belátóbb embereket arra, bogv nyilvá­
nos vagy rejtett zálogházban keresik azt a 1. éles önt tagy 
kamat mellett, melyet h e ly b e l i  n y i lv á n o s  p e u z I n té ­
z e te in k n é l  értéktárgyaikra a tö rv é n y  e s  k a m a t lá b  mel­
lett is nyerhetnének ? Nem más, mint álszemérem, [la baj 
is van, ha josszul is állunk, csak a „vtág" ne tudja meg. 
Pedig még a tyúk is kikaparja 1 Ellenkezőleg ál, a dolog 1 
A rendes pénzintézetekből ritkábban szivárog vala mely Jiseret 
dolog a nagy közönség körébe, mint bármely zeg-zag zá­
logházból. Tapasztalásból merített személyes meggyőződés­
ből mondom 1

Ha China mandarinjai ismét összeülnek es a zálogházi 
kamatlábat meghatározzak, tegyék gyomrukra keze.két s 
gondol|ál; meg, hány ember kezéből veszi ki az utolsó fa­
latot oly kölcsön, moly után 30%  kamatot fizetni k e ll; 
gondolják meg, hogy egy perczent négy hétre elég „tisztes- 
segges “ kamat! Akkor remélhetjük, hogy nálunk is & „zá­
logügy'5 egészséges alapon nyugszik.

Dr. Bartscli Samu.

L e v e l e  z é s.
Zornbor, 1879. tlec. 99.

A reBtauratio ma végbe ment. 9 órakor a tompán úr ő méltó­
sága rövid bevezető beszéde után, acandidatiouúlis bizottság a pol­
gármesteri hivatalban összeült, hogy a candidátiot megejtse. Polgár- 
mesterre egyhangúlag Hoffmau Mihály kiáiltatott k i ; fókapitá.uynyá 
Czedler János; főjegyzővé Athanaczkovics György; aljegyzővé 
Xliurszlty Jenő ; alkapitánynyá Gruber Vinczo. Eisí) tanácsnok lett, 
egyhangúlag kikiáltva, Vukicsevics Péter, 2-ik Falczione Nándor 
egyhangúlag, 3-ilt Kadulovics Koszta egyhangúlag, 4-ik Zányi La­
jos szavazattöbbséggel. Főügyész lett Dr. Csihás Benő szavazat­
többséggel ; főszámvevö Donoszlovits József egyhangúlag ; föpénz- 
tárnoltEsztergamy Károly egyhangúlag; főorvos Dr. PavlovicsSimon 
szavazattöbbséggel; alorvos Dr. ÁVolf Kálmán egyhangúlag; alü- 
gyész I’ocskny Sándor; alszámvevó Mojics Sándor; alpénztárnok 
íílkár Vazul; első ellenőr Melcher Ferenc; másodellenőr Heine 
Kálmán, mind egyhangúlag. Közgyámnak lett Bugarszky Miklós 
kikiáltva; városi tömérnök Gergurov Milán egyhangúlag. Irpdatisz- 
tekuek kikiáltanak: I. Lallossevics Miklós és tiszt, főügyész 11. 
Klug Antal; Iü. Karsay István ; IV. Zsulyevics Ernő. írnoknak 
Viener Mihály.

Esti 7 órakor imposans tömeg kíséretében mintegy 100 120 
fáklya világa mellett zeneszóval tisztelgés folyt le a megye szeretett 
főispáné, az újonnan megválasztott polgármester, főkapitány s első 
tanácsnoknál.

II 1 K E K
— T ttrr István nyilvános előadást tartott folyó hó 3-án a 

terézvárosiak clubb-helyiBégében Franklin Bénjamin életéről, eré­
nyeiről és tanairól. A tágas terem zsúfolásig megtelt. A clubb tag­
jain kívül számos előkelő mindkét nembeli tag jelent meg, hogy az 
érdekes előadást meghallgassák. A tábornok — szokása ellenére 
-  olvasott, és a hallgató küzöns ‘g a legnagyobb érdeklődéssel 
követte és gyakran meg is tapsolta a számos adomákkal és példák­
kal fűszerezett élvezetes előadást. Különösen nagy tetszést aratott 
és mély benyomást gyakorolt Franklinnak egy időszerű levele, 
melyben elveit ismert velős és majd bibliai nyelvezetben tejtegeti. 
Ezen levél így kezdődik: „Ti azon panaszkodtok, hogy az állam 
nagy adót követel tőletek, és mégis azon adó, melyet saját tuuya- 
ságtok által magatokra rótok kétszer akkora, és azon adók, melye­
ket balgaságaitok által fizettek 3 szór akkora." Erre elmondta 
behatóan Franklin életrajzát annak emberi és polgári erényeit, a 
tudomány iránt szerzett érdemeit és államférfiul tevékenységét, 
Befejezésekor buzdította a hallgatóságot Franklin példájának kő- 
vetésére.

— „A hajat polgári ifjnsftg önmulottató- és társalgó-köre" 
f. hó 5-én tnrtá színi előadás és tánczczal egybekötött zártkörű 
társas estélyét. Mi csakis övömmel üdvözölhetjük a polgári ifjúság

ezen nemes és szellemi élv* zettel járó összejöveteleit, hasonló irá- 
uyu mulatságok országunkban szettében, hosszában, kellemesen 
szórakoztatják a hosszú léli estéken a inti élvezetért lelkesülő kö­
zönséget. Ezen tá.'sas estély a „Nemzeti Szálloda4* termében tar­
tatott, s a belépőt meglepte az ügyességgel és csínnal rendezett 
színpad, melynek felállításában a íöérdem a társas estélyek elnök- 
nöjének Zsivánovics Kuticza k. a. és elnökének Kovács Sándor ur­
nák jut. A müso.’oza ot Urbán Mariska kisasszony nyitotta meg 
Czuczornak „A falusi kis leány Pestenu czimü költeményével. 
Nevezett kisasszony magyarOo öltözetével kedves jelenség volt, s 
oly könyed naivsí gga adta old a mélyen átérzett költeményt, hogy 
a közönség számos tapsban s kihívásban adta tanujelét, méltó el­
ismerésének. Ezt követte „Egy szellemdús hölgyu czimü vígjáték. 
Ebben a czimszerep megoldása gyakorlat s nagy otthonosságot 
igényel, mit Zsivánovics Katicza a legnagyobb ügyességgel iparko­
dott megoldani, s olyannyira sikerült, hogy a folyton derült han­
gulatban levő közönsép nyílt jelenetben hívta ki a nevezett k. a.-t.. 
Pásztó 7  Gizella k. a. mint Cella és Kovács Sándor ur mint Jenő 
a czimszereplőnek méltó elősegitöi voltak. Végül a müsorozatot 
Pori szák ur koronázta meg Petőfi „A hold elegiájaw czimü örök 
becscsel bitó költeményével. Boriszák úr a költeményt jól álgon­
déivá és a<ér< zve adt i elő s a közönség részéről szintén nem kis 
ovatióban részesült. Természetes ezután megzeudült a zene, a lá­
bak ütenys/.erüleg összeverődtek, s megkezdődött a tűzzel járt tánc. 
Egy esetről azonban megrovólag kell megemlékeznünk, ugyanis 
a pinezérak garázdálkodásairól. Ilyenkor rendesen meghúzzak a 
közönséget, s ezen estélyen is egy úri ember megbotránkozólag tá­
vozott az estélyről, duplán fizettettek vele mindent. Ha ily módon 
iparkodnak a közöm éget oda szoktatni, úgy eleve megjósoljuk, 
hogy a farsangban albg fog ott tánczmulatság tartatni. Tér > ben 
vau, hogy a polgári ifjúság havonkintlog ily élvezetes estéket, tartani, 
a mi részünkről ez a legnagyobb helyeslessel találkozik s felhívjuk 
a n. é. olvasó Közönséget, minél nagyobb számmal látogassák és pár­
toljak ezen szép és hasznos ügyet. H—y.

— Hirdetm ény. Közhírré tétetik, hogy miután az 1870-ik 
évi XLII. törv. ez. 28-ik §-a értelmében a törvényhatósági bizottság 
választott tagjainak fele minden három esztendő leforgása után 
kilép, városunk ezen most -  az év végén — kilépendő bizottsági 
tagjainak megüresedett helyei uj választás által betölteudök, mely 
választás az 1-sö kerületben vagyis belvárosban a városházi nagy 
teremben Szutrély Lipót ur elnöklete a la tt; a Il-ik kerületbeu — 
mely áll Józsefváros, ísminmegye, Szt. János, Kis-Csávoly és Ka­
tonaváros részekből, — a volt zsandár kaszárnya-féle iskola-épület­
ben Barasics József ur elnöklete alatt; a lil-ik kerületben pedig — 
mely áll Homok, Szállás és Rókus városrészekből — a Glüek-íéle 
iskola-helyiségben Túry Mátyás ur elnöklete alatt 1880-ik évi janu­
árhó 11-ik napján reggeli 8 órától esti ö óráig szakadatlan időköz­
ben fog megtartatni. — Helyettes elnökök : I sö kerületben Berényi 
Dániel, Il-ik kerületben Ileiser Antal. Ill-ik kerületben Kóla 
Adára urak. Az I. kerületben 7, a II-ban 5, a Ill bau 6 bizottsági 
tag lesz választandó. A kilépendő, valamint a további 3 évre bent 
maradt bizottsági tagoknak névsora választáskor a választási helyi­
ségekben, — időközben pedig a városi iktató-hivatalban megte­
kinthető. Kelt Baján, 1879. deczember 29-ón tartott közgyűlésből 
Dr Ilaus' : Mór, polgármester.

— A tillokszéra Ügyében kA rüpiratot irt kitűnő termé­
szetbúvárunk Hermán Ottó a természettudományi társulat megbí­
zásából. Ezt közli ezen társaság közlönyének f. évi deczemberi fü­
zete s megjelenik öuáilóan is. Kivonata röviden a következő: Az 
aprók világának hatalmáról, — a tömérdekség keletkezése, — u 
fillok8zéra rövid története, miképon okozza a bajt ? — keresése és 
felismerése — az ember teendői a felismert bajjal szemben.

Az előadás, mint nevezett írótól megszoktuk, oly érthető él 
szabatos, hogy a laikus a mellékelt színes tábla és a szöveg közé 
iktatott rajz segítségével igen könnyen eligazoltatik. A füzet olcsó­
sága (ára csak 5 kr.) lehetővé, a benr.e leirt baj nagysága kívána­
tossá teszik, hogy minden gazda és szőlőtulajdonos azt megszerezze 
és figyelemmel tanulmányozza.

*— A „Magyar NépvilAg4* 47-dik száma következő tartalom­
mal jelent meg: Hogy áll a világ. — A „Magyar Népvilág“ tár- 
czája: Polca Gergely telkes gazdasága. (Ajánlva a földmiveló 
polgárságnak.) A spanyol kormány. — A svájezi szövetségi gyűlés. 
Keleti ügyek. — A görög-török határkérdés. — A bolgár skupsti- 
tia felosztása. — Bizmark herezog. — Hogy állunk a korvátokkal, 
irta Hegedűs Sándor. Az orosz czár. — Árvizek. Merénylet a czár 
ellen. — A védelmi adó. — A képviselőház. — Képviselőválasztás.
— Mi történt az országgyűlésen. — A főrendiház. — Harcz folyt 
az albánok és montenegróiak közt. — Gr. Andrásy Gyula. — 
Az ellenzék köréből. — Tisztujitás Budapesten. — A közös kor­
mány. — Az okkupáló csapatok. A csempész és kedvese. (Képpel)
— Különfélék. Irodalmi újdonság. Statisztika a szemétdombról. 
Az arezfesték. A legnagyobb vágóhíd. Egy állatszeliditö vége 
Tolvajrréfa. Olvasni való : Akaratlan utazás (Biár Luczián után 
francziából. Tizenkilenczedik fejezet Verakruz. Huszadik fejezet. 
Még mindig útban. Huszoueg edik fejezet. Sárga láz. — Mi új­
ság ? — Gazdáknak. — Üzleti szemle. Képek: A csempész és ked­
vese. — Spanyol leleuczek kiházasitása. — Elindulás Verakruzból;

. — Sárga lázban.



S z í n h á z .
(H —y). Szombator S z a b  ó n é  K i s t  R ó z a  asz-

szony jutalomjátél a volt, mikor is „Valburg éjjé, vagy a 
Szent-Gellérthegyi büvö.i talipá.i“ czi;nii tüneményes színmű 
adatott telt ház előtt.

A darab tuls jdonkópen ue.u sokat ér, mert nem egyéb 
az egész unalmas, mondhatni tartalomnélki’li jelonotekné , 
azonban a szereplők azt mégis „néinleg" érvényre emeltéit. 
S z a b ó n é (Elze) szerepét kellőleg méltatta ét jól já t­
szotta el — egy koszoiut kapott érdemeinek elismerésül. 
B. N i k é  L i  o s asszony (Zsuzsi) pedig ismét tahujelét 
adta szeretetre méltósígáuak és szinitehetségének — s a 
kihívásokat méltín érdemelte meg, úgy K e r t e s  t, (Matyi) 
ki szintén jól játszott. Jani (Werner Rudolf) bár nem nagy- 
szerepe volt, mégis azt az elsők közé emelte. Láng Irma 
Gertiud) igen helyesen és jól alaldtott.

Egy szót emelünk a darab választásra vonatiozólag, 
mert eddigeiő már négy-öt jutalomjáték volt, de kettő ki­
vételével a legsilányabb darabok ke'ültea ilyenkor szilire, 
mi nem kevésbé vud hátrányára a még ezután jut.slmazan- 
dókra : azért jövőben figyelmesebb legyen úgy a rendezőség 
mint a jutalmazandó — a maguk érdekében —  a darab 
választásnál, mert ellenesetben telt házra semmi esetre sem 
számíthatnak.

Vasárnap „A csikós11 Szigligeti kitűnő népszínműve 
adatott — szép számú közönség előtt. — A szereplők kö­
zül kiemelendök különösen J a k a b f f y n é K .  K  a t i c z a 
(Rózsi) és K e r t é s z  (Andris) dalaikért, úgy J a n i  
(Márton) és ifj. S z a b ó  K á r o l y  (Boncze) ügyes és 
szabatos játékokért.

Szombaton, Szirmay Ernő a színtársulat legelső tag­
jának lesz jutalomjátéka — mikor „A varázsfáiyo'A című 
operette kerül színre, — melyre a n. é. közönség szives 
jigyelmét felhívjuk.

A közönség köréből*).
Nyilvános köszönet.

A  „bajai iparos ifjúság önképző- és betegsegélyzö-egy­
lete" f. hó 4-én tartott közgyűlése megbízásából Dr. Bern- 
bardt J. orvos urnák — az egylet beteg tagjainak díjtalan 
gyógykezeléséért — e lopok hasábjain nyilvános köszönetét 
mond

Baján, 1880. január 4-én
az elnökség.

üzleti tudósítás.
Baján, 1880. január 3-áa.

Búza 13.10 zab 6.30 bab 10.60 árpa 7.40 rozs 9.10 köles 6.80 
kukorica 6.50

Az árak 100 kilogr. után.

Felelős szerkesztő :
Dr. B A R T S C H  S A M U .

E rovatban a közérdekkel összefüggő közlemények, beküldő felelősége 
mellett, díjtalanul közöltéinek. A szerk.
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mellöetcgek részére.
Több mint 30 é\e az egyes egyedüli és jeles gyógyszer a 

torok és lélekző szervek minden bajai ellen, úgymint: köhögés 
uÁtüa, rekedtség , nyak- és ni el H ajas.

Azon üvegek, melyekben a s tá je ro rszág i mövénynedv 
van, a következő szavak : „A potheke zum  U irschnii in U ra z ‘, 
továbbá a bélyeg „J. P .“ benyomva vannak, valaniut a készítő 
neve a Vignettán: „J. Púi g lritn c r, A p o th ek e r4 kék színnel 
van nyoiuvn.

Óva figyelmeztetjük a n. é. közönséget a sok utánzás ég 
hamisításoktól és kérjük csak azon üvegeket mint VALÓDIAK­
NAK tekinteni, melyek a fenti ismertetöjelekkel ellátva vaunak.

Ára egy üvegnek 88 kr o. é.
Föszétküldési--rak*ár: P u rg le itn e r J . gyógyszertára  

u rac sb a n .
F ő ra k tá r  M ag y aro rszág  r é s z é re : TÓRÓK JÓ Z S E F

gyógyszerésznél PESTEN.
Raktár Baján: M ichifsch Is tván , I le rz íc ld  H enrik  és 

fia, H erz le ld  J a k a b  és D resch er G yula uraknál.
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Majdnem

m r  i a j A a d é k k é p e n !
Az „.Sigyeiült britania-iztlst-gyár" („Vereinigten Britamasilber-fabrik*) 

csődtömegétől átvett óriási készlet bekövetkezett többrendbeli fizetési köte­
lezettségek ’ieljesitése és az üzlet végleges feloszlása miatt

a beosáron  a lu l 7E> sz á z a lé k k a l o lcsóbban a d a tik ,
tehát majdnem ajándékképen.

Ciak 7 írt 25 krórt (mely alig képezi a munkadij felét) kapható az 
alább megnevezett legfinomabb és legjobb britania-ezüst-service, mely azelőtt 
*9 írtba került.

25 é v i  j ó t á l l á s  i
6 db britania-ezüst asztalkés angol aczélpengóvel 
6 db valódi angol britania-ezüst villa.
6 db nehéz 
6 db finom 
1 db nehéz 
1 db „
U db gyönyörű 
6 db finom 
6 db igen finom 
1 db szép 
1 db finom 
42 darab.

evőkanál.
kávéskanál.
tejmerő.
levesmerő.
karos gyertyatartó.
tojástartó.
asztali táleza.
bors- vagy ezukor-tartó.
thea-szfiro.

Megrendelések a pénz tlőleges beküldése vagy utánvét mellett, mié 
készlet tart

az  „E g y esü lt b r ita n ia -e z ü s t-g y á r“
(Bécs, Untere Donaustrasse 43.) 

által a legpontosabban eszközöltetnek.
SWT Meg nem felelő áruk 8 uap alatt visszavételnek. “W i

'm sem m
vr Nincs többé köhögés, -m

EGGEIl-féle kitüntetett melIpasUlIák.
Legkellemesebb, legbiztosabb gyógyszer köhögés, re­

kedtség, torokbajok és mindennomü nyákbajok ellen. 
Eredeti dobozokban 25 kr., 50 Icr.

Kapható Budapesten : Török József gyógyszerész ur­

nái király-uteza. B a j á n :  Pollennal! B., Bozsek József és 
Sárkány Lázár uraknál. Z o ni b o r b a n : "Weidinger S. 
kereskedő, Gallé E . gyógyszerész uraknál. Ú j v i d é k e n :  
Grossinger K. gyógyszerész urnái.

Vidéki megrendelések (legalább 1 frtnyi összegben) posta- 
utalványon kéretnek, s a legfigyelmesebben eszközöltetnek,

EGGER A.
Budapesten, Erzsébcttér 9.

l JM a S i

Nyomatott Nánay Lajoi könyvnyomdájában Baján.


